


Ένα καιρικό φαινόμενο χαρακτηρίζεται ως ακραίο είτε από την

ένταση του, είτε από την διάρκεια του ή και από την συχνότητα

επανεμφάνισης του. Τέτοια έντονα καιρικά φαινόμενα είναι ο

παγετός, η χιονόπτωση, οι πλημμύρες, οι καύσωνες, οι

καταιγίδες και οι θυελλώδεις άνεμοι. Αποτέλεσμα αυτών των

καιρικών φαινομένων, όταν φθάνουν σε ακραία μορφή, είναι η

εκδήλωση φυσικών καταστροφών σε διάφορες περιοχές του

πλανήτη.





Αιτίες

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες αναπτύσσονται πολλές θεωρίες οι

οποίες υποστηρίζουν ότι η φυσική μεταβλητότητα του κλίματος

συχνά οδηγεί σε ακραία καιρικά φαινόμενα και καταστροφές. Σε

χρονική κλίμακα μερών, μηνών ή ακόμα και ετών, μπορεί να

παράγονται κύματα καύσωνα, πλημμύρες, έντονες καταιγίδες και

άλλα ακραία φαινόμενα λόγω της φυσικής διακύμανσης του

καιρού και του κλίματος.



Η ανθρωπογενής αλλαγή του κλίματος έχει σοβαρότατες

επιπτώσεις παγκοσμίως, από την τήξη των πάγων και την

αύξηση της στάθμης της θάλασσας μέχρι τις αυξημένες

βροχοπτώσεις. Πολλές γραμμές αποδεικτικών στοιχείων

καταδεικνύουν ότι οι ανθρώπινες δραστηριότητες, ειδικά οι

εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου, ευθύνονται κυρίως για τις

πρόσφατες παρατηρούμενες κλιματικές αλλαγές.







Πρόληψη

❖Εξηγείστε σε όλα τα μέλη της οικογένειας πώς και πότε να

κλείνουν τις παροχές ηλεκτρικού, φυσικού αερίου και νερού, πώς

να χρησιμοποιούν τον πυροσβεστήρα και πώς να καλούν σε

βοήθεια.

❖Προμηθευτείτε είδη πρώτης ανάγκης όπως κουτί πρώτων

βοηθειών, πυροσβεστήρα, φακό και μπαταρίες, φορητό

ραδιόφωνο κλπ.



Κατά τη διάρκεια της κακοκαιρίας

❖Φροντίστε να ενημερώνεστε διαρκώς από το ραδιόφωνο και την

τηλεόραση για την εξέλιξη των καιρικών φαινομένων. Οι επίσημες

πηγές ενημέρωσης είναι η Εθνική Μετεωρολογική Υπηρεσία

(Ε.Μ.Υ.) και η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας.



Αν βρίσκεστε στο σπίτι

❖ Ασφαλίστε αντικείμενα, που μπορεί να παρασυρθούν από τον

άνεμο ή τη ραγδαία βροχόπτωση και ενδέχεται να

προκαλέσουν καταστροφές ή τραυματισμούς.

❖ Ασφαλίστε τις πόρτες και τα παράθυρα.

❖ Μην κρατάτε ηλεκτρικές συσκευές ή το τηλέφωνο διότι ο

κεραυνός μπορεί να περάσει από τα καλώδια. Αποσυνδέστε

τις συσκευές τηλεόρασης από την κεραία και την παροχή του

ηλεκτρικού ρεύματος.



Αν βρίσκεστε στο αυτοκίνητο

❖ Ακινητοποιείστε το στην άκρη του δρόμου και μακριά από

δέντρα που ενδέχεται να πέσουν πάνω του.

❖ Μείνετε μέσα και ανάψτε τα προειδοποιητικά φώτα στάσης

μέχρι να κοπάσει η καταιγίδα.

❖ Κλείστε τα τζάμια και μην ακουμπάτε σε μεταλλικά

αντικείμενα.

❖ Αποφύγετε τους πλημμυρισμένους δρόμους.



Μόλις περάσει η κακοκαιρία

❖Παρακολουθείτε συνεχώς από το ραδιόφωνο και την

τηλεόραση τις επίσημες προειδοποιήσεις ή συμβουλές.



Αν πρόκειται να μετακινηθείτε

❖Ενημερωθείτε για τον καιρό και την κατάσταση του
οδικού δικτύου.
❖Ανάλογα με τον προορισμό σας αναλογιστείτε το
είδος των καιρικών φαινομένων που ενδέχεται να
συναντήσετε (χιόνι, παγετός, χαλάζι, βροχόπτωση
κλπ.).
❖Μεταβάλλετε το πρόγραμμα της μετακίνησής σας
ώστε να αποφύγετε την αιχμή των καιρικών
φαινομένων.
❖Ταξιδέψτε κατά τη διάρκεια της ημέρας, προτιμώντας
τις κεντρικές αρτηρίες και όχι τους δυσπρόσιτους και
ερημικούς δρόμους.



❖Ενημερώστε τους οικείους σας για τη διαδρομή που θα

ακολουθήσετε.

❖Μην αγνοείτε τις οδηγίες της Γενικής Γραμματείας Πολιτικής

Προστασίας, τα δελτία καιρού της Ε.Μ.Υ. και τις υποδείξεις των

τοπικών Aρχών, όπως η Τροχαία, το Λιμενικό, η Πυροσβεστική

κλπ.

❖Ελέγξτε την κατάσταση του αυτοκινήτου σας πριν από κάθε

μετακίνηση.

❖Εξοπλίστε το αυτοκίνητο με τα απαραίτητα μέσα αντιμετώπισης

έντονων καιρικών φαινομένων (αντιολισθητικές αλυσίδες,

αντιψυκτικά υγρά, ομπρέλες, αδιάβροχα, γαλότσες, φακό, κουτί

πρώτων βοηθειών κλπ.).



❖Φορέστε κατάλληλα ρούχα αν πρόκειται να μετακινηθείτε

πεζοί.

❖Προσέξτε όταν βαδίζετε ώστε να αποφύγετε τραυματισμούς

λόγω της ολισθηρότητας του οδοστρώματος και των

πεζοδρομίων ή εξαιτίας της πτώσης αντικειμένων από

υπερβολικό άνεμο ή χαλαζόπτωση.

❖Προτιμήστε τα μέσα μαζικής μεταφοράς για τις μετακινήσεις

σας.

❖Μείνετε ήρεμοι και υπομονετικοί. Ο πανικός επιβαρύνει την

κατάσταση.



Τα πιο σημαντικά και καταστροφικά καιρικά 

γεγονότα στην Ελλάδα το 2020

Στη διάρκεια του 2020, άλλης μιας χρονιάς με ισχυρά καιρικά

φαινόμενα, καταγράφηκαν 25 ζημιογόνα καιρικά γεγονότα,

από τα οποία τα 9 είχαν σοβαρές κοινωνικές και οικονομικές

επιπτώσεις.

Τα καιρικά φαινόμενα προκάλεσαν συνολικά 14 ανθρώπινες

απώλειες, εκ των οποίων οι 12 οφείλονται σε πλημμύρες που

εκδηλώθηκαν κατά τη διάρκεια δύο επεισοδίων, της "Θάλειας"

και του "Ιανού", ενώ τα άλλα δύο ήταν θύματα κεραυνών.



Τα εννέα σοβαρότερα καιρικά γεγονότα του 2020 

ήταν:

❖ 6-8 Ιανουαρίου: Η κακοκαιρία "Ηφαιστίωνας" εκδηλώνεται με

θυελλώδεις ανέμους που προκαλούν σοβαρές ζημιές στο

δίκτυο ηλεκτροδότησης σε περιοχές της Αττικής, στη Βοιωτία,

σε νησιά των Κυκλάδων και στα Χανιά.

❖ 4-7 Απριλίου: Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης κηρύσσονται

Σκιάθος, Σκόπελος, Νότιο Πήλιο και Ζαγορά λόγω σοβαρών

πλημμυρικών επεισοδίων.

❖ 26 Μαΐου: Στην Σκόπελο κεραυνός προκαλεί το θάνατο

52χρονης γυναίκας και τον σοβαρό τραυματισμό του συζύγου

της.



❖ 1 Ιουνίου: Στη Λέρο ισχυρές βροχοπτώσεις προκαλούν

υπερχείλιση χειμάρρων και σοβαρές ζημιές σε κτίρια και στο

οδικό δίκτυο. Το νησί κηρύσσεται σε κατάσταση έκτακτης

ανάγκης.

❖ 10 Ιουνίου: Στην Κρήνη του δήμου Φαρσάλων ένας άνδρας

χάνει τη ζωή του από κεραυνό.

❖ 5-9 Αυγούστου: Η κακοκαιρία "Θάλεια" εκδηλώνεται με

πλημμύρες και κατολισθήσεις, αφήνοντας πίσω της οκτώ

νεκρούς, ζημιές σε 2.500 σπίτια και εκτεταμένες καταστροφές

στην Εύβοια. Η Πυροσβεστική καλείται να απεγκλωβίσει πάνω

από 100 άτομα. Η κακοκαιρία πλήττει επίσης τον Λαγκαδά

Θεσσαλονίκης και την Κέρκυρα.



❖ 17-20 Σεπτεμβρίου: Ο Μεσογειακός Κυκλώνας 'Ιανός'
αποδεικνύεται καταστροφικός, με εκτεταμένες
πλημμύρες, μεταφορά λάσπης και φερτών και
ανυπολόγιστες καταστροφές σε Ιόνιο και Θεσσαλία.
Τρεις άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους στην Καρδίτσα
και ένας στη Λάρισα. Περίπου 5.000 κτήρια υφίστανται
ζημιές, ενώ σοβαρά είναι τα προβλήματα σε
υποδομές, ηλεκτροδότηση, και υδροδότηση. Πάνω
από 2.500 είναι οι κλήσεις στην Πυροσβεστική για
παροχή βοήθειας.

❖ 19-22 Οκτωβρίου: Ραγδαίες βροχοπτώσεις και
χαλαζοπτώσεις προκαλούν πλημμύρες, κατολισθήσεις,
ροή φερτών υλικών και προβλήματα σε υποδομές και
στην ηλεκτροδότηση στα βόρεια τμήματα των νομών
Ηρακλείου και Χανίων. Κινδύνεψαν άνθρωποι στον
Καρτερό Ηρακλείου και στη Σούδα.



❖ 10 Νοεμβρίου: Νέες καταστροφικές πλημμύρες με ροή

μεγάλου όγκου φερτών υλικών στο δήμου Χερσονήσου του

νομού Ηρακλείου και σε περιοχές του νομού Ρεθύμνου.

Σοβαρές είναι οι ζημιές στο δίκτυο ύδρευσης, σε καλλιέργειες
και υποδομές.



Συμμετοχή:

Ασπασία Καναβάκη

Δέσποινα Καλαφατάκη

Αντριάνο Κουκάι


